

# El Luchador

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Morey, 16-36 — Teléfono, 2413  
Horas de oficina: de 9 a 1

PALMA DE MALLORCA, 13 de Enero de 1940

Año IX — Núm. 393  
FRANQUEO CONCERTADO  
SUSCRIPCIÓN: } Trimestre, 250 ptas.  
                  } Núm. suelto, 20 cts.

## Los hombres probos, capacitados y amantes incondicionales del bien común, son el mejor tesoro de una nación

**Una acertada selección de hombres, es capaz por sí sola de cambiar radicalmente la faz de un pueblo y de elevarlo a la mayor altura económica, social y política**

**Las minorías selectas han sido siempre el factor principal de la grandeza de los pueblos. La multitud no ha nacido para gobernar**

La guerra y la paz, manifestaciones ambas de la vida de los pueblos, recorren idénticos o por lo menos paralelos caminos. En la una y en la otra la multitud tiene su puesto y los hombres preparados y selectos el suyo. La multitud más o menos preparada existe siempre, se cuenta con ella y si es preciso se dan normas para intensificar todo lo posible su acción. A los hombres que han de salvar la situación a la cabeza de las masas, se los busca con el mayor cuidado y se tiene por gran fortuna el encontrarlos.

Se ha dicho, y creemos que con toda razón, que una nación, una provincia o una ciudad, son mucho, son poco o no son nada, según que tengan o no esos hombres seleccionados de que estamos hablando. Cuando sobre una nación se cierne un gran peligro o cuando tiene que resolver un peligro de vida o muerte, lo primero que se le ocurre a todo el mundo es buscar rápidamente el hombre excepcional, el hombre necesario, el del caso. Una vez se ha dado con él, la confianza renace en todo el país.

Ese ha sido el caso de nuestra guerra. La Providencia nos dió el hombre excepcional, la nación se sintió segura de sus destinos, el ejército se puso incondicionalmente a sus órdenes, Generales, Jefes y soldados lucharon como bravos, la retaguardia se mantuvo incólume y el mundo pudo contemplar el triunfo de la España grande. Hubo unidad en el pensamiento militar, hubo subordinación a la cabeza directora y por lo mismo hubo victoria resonante y definitiva.

La paz debe seguir idénticos caminos que la guerra. La paz que necesita España, paz constructiva, de elevación, de grandeza histórica, paz de los altos y de los bajos, de las clases elevadas y del pueblo, la han de hacer los hombres de España, todas las capacidades que poseyamos, la selección de los mejores, puestos como en la guerra a las órdenes del hombre que Dios nos ha dado. A nadie le es lícito esconderse en esta hora de magna reconstrucción nacional y las verdaderas capacidades hay que sacralizarlas de donde estén, quieran o no quieran, porque ningún español legítimo puede negarse a España ni nadie debe rechazarlo.

El bloque ganítico que sostiene la gran fábrica, está infestado por multitud de elementos perfectamente, solidísimamente unidos. El bloque humano nacional que ha de hacer grande e inmovible a nuestra Patria hay que formarlo con todos los elementos sanos de la nación, férreamente unidos bajo el signo redentor de una Autoridad, de un pensamiento político reciamente español y de una voluntad nacional que una todas las voluntades y vigorice todas las energías.

La paz sigue los mismos caminos que la guerra. En esta, los de poco ánimo, los de dudosa voluntad, los de escaso o ningún valor, los no seguros, están de sobra y sería temerario poner un fusil en sus manos. Cosa parecida hay que decir de la paz si queremos ser lógicos y asegurar el engrandecimiento de la Patria. Lo bueno, todo lo bueno, hay que fundirlo en el crisol del más fino patriotismo hasta lograr una masa compacta, uniforme, dinámica que dé confianza absoluta en el interior y ponga verdadero respeto en el exterior.

España siente verdaderas ansias de renovación y nuestra heroica juventud, la que con su sangre generosa ganó la guerra, no se satisfará con una simple mejara de la cosa pública. Quiere engrandecimiento, quiere elevación patria en todos sus órdenes de la vida nacional, quiere guías que recojan en sus manos la España que ella ha conquistado y la levanten al nivel que piden tantos sacrificios y tanta sangre. Hombres, hombres y más hombres, los más capacitados, los más ardientes patriotas en todos los organismos y en todas las empresas. Se ha hecho y se está haciendo mucho, pero a los hombres abnegados de hoy hay que añadir los muchos que quedan, los que tanto pueden y deben hacer por la Patria, los que no tienen derecho a ocultar sus dotes y capacidad, porque la España resucitada los necesita.

Aborrecemos el sistema de crítica por considerarlo propio sólo de mentalidades pobres. Aborrecemos los exclusivismos porque si ganan uno pierden veinte. No somos partidarios de los eternamente extremistas. Reconocemos y aprobamos lo bueno hecho, pero aspiramos siempre a que, pudiéndose, se haga lo mejor. Un optimismo constructivo y racional nos seduce.

## El rastro de su paso

Los Reyes de Oriente [han]dejado de su paso un rastro de alegría y de bondad. En la mañana de la Epifanía las calles se ven animadas con el tránsito de esos menudos personajes que ostentan satisfechos los juguetes «venidos del cielo». Esos juguetes que representan el colmado anhelo de muchas horas de ilusión y de impaciencia. Porque días ha que la regia visita es ansiosamente esperada. Y ojos infantiles que aún no han sido ensombrecidos por la duda ni asombrados por la prosaica realidad, espían en el cielo la estrella más grande y más clara que, según su fe, es la que guía y dirige la oriental comitiva. Y cuando la tarde anterior a la fiesta de Reyes, antes del toque de vísperas, repican jubilosas las campanas anunciando la solemnidad del día siguiente, saben los pequeños que es porque entonces o ha llegado un criado de la real caravana anunciando la proximidad de sus Majestades, o desde la ventanita más alta del campanario parroquial el sacristán ha descubierto a los Reyes en la cumbre de las montañas que cierran el horizonte. Cuando las campanas repican es que ya vienen los Reyes: mientras sus sonos alegres llenaban los aires, así se lo decía una mujer, el pasado día 5, regresando de la fuente con la jarra al costado, a un auditorio infantil que jugaba por la calle. Al oír eso, disparada como una flecha y rauda y ligera como el vuelo de un pájaro, entró corriendo en su casa una niña rubia, gritando a todo gritar y llena la voz de un temblor de emoción y alegría: «¡Madre! ¡Ya vienen los Reyes!» Sentí entonces envidia de aquella fe tan grande y de aquella inocencia tan intacta. ¡También yo hubiera querido «sentir» la proximidad de los Reyes que para aquella niña empezaban a bajar las vertientes de las montañas vecinas!

¡Dulce ilusión la de los Reyes Magos! Esos Reyes que vislumbran las frondosas imaginaciones infantiles, procedentes de... Y aquí los niños, para este detalle, son imprecisos y vagos como el Evangelio que narra el suceso: Para ellos también, sin preocupaciones de determinar la patria, los Reyes proceden de Oriente... ¡y vienen del cielo! y son inmensamente ricos inmensamente poderosos, y, sobre todo, inmensamente buenos... ¡Con qué cuidado exquisito debe tratarse esa infantil ilusión de los Reyes Magos para que demasiado prematuramente

no se marchite y deshoje! ¡Procuremos que los pequeños crean y sueñen el mayor tiempo posible en esa regia y celeste visita que colma de regalos sus zapatines, mientras ellos, en la noche de tanta maravilla, duermen un desusado sueño intranquilo quebrado frecuentemente por la impaciencia!

Y este año los Reyes han podido recorrer España toda. Porque ya han sido rotos los hilos de las alambradas y han sido rellenados los surcos de las trincheras. Porque, (como en iguales fechas recién anteriores), de media Patria no los ha alejado un laicismo glacial que dejaba brotar las bellas flores del goce del espíritu. Y merced al heroísmo y al sacrificio de muchos que hicieron posible la victoria, los Reyes han podido recorrer España entera. Y, libres del materialismo marxista, hoy todos los niños españoles han podido creer... y soñar...

Sobre las frentes las áureas coronas y envueltos en mantos de púrpura y armiño, — así como los imaginan los pequeños, — han pasado los santos Reyes dejando de su paso un rastro de alegría y de bondad. ¡Delicadísima moraleja la que se desprende de la anual visita a la tierra de esas Majestades del cielo! Ideal noble para todos sería el de pasar por el mundo como pasan ellos: esparciendo alegrías, prodigando bondades... Frente al odio y al egoísmo que desasosiegan las naciones, el gesto de amor y generosidad que se atribuye a los Reyes Magos es de notable contraste. ¡De ellos aprendamos el procurar alegría a cuantos nos rodean y a dejar de nuestro paso por la vida un perfume de bondades! Que de bondad y alegría es el rastro del paso de esos Reyes que, para recompensa de la inocencia de los pequeños y para gloria y cristalización de sus infantiles ilusiones, bajan anualmente del cielo a la tierra cuando, — con pausado estiramiento, — las tardes comienza a alegrarse, y cuando, — con prematuras ansias de primavera, — los almendros empiezan a florecer.

FAMAM.

# SANTO EVANGELIO

Dominica II después de la Epifanía



N aquel tiempo: Se celebraron unas bodas en Caná de Galilea, donde se hallaba la Madre de Jesús. Fué también convidado a las bodas Jesús con sus discípulos. Y como viniese a faltar el vino, dijo a Jesús su Madre: No tienen vino. Respondióle Jesús: Mujer, ¿qué nos va a mí y a tí? Aún no es llegada mi hora. Dijo entonces su Madre a los sirvientes: Haced lo que él os dirá. Estaban allí seis hidrias de piedra destinadas para las purificaciones de los judíos, en cada una de las cuales cabían dos o tres metretas. Díjoles Jesús: Llenad de agua aquellas hidrias. Y llenáronlas hasta arriba. Díceles después Jesús: Sacad ahora en algún vaso, y llevadlo al maestresala. Hicieronlo así. Apenas probó el maestresala el agua convertida en vino, como él no sabía de dónde era (bien lo sabían los sirvientes que la habían sacado), llamó al esposo, y le dijo: Todos sirven al principio el vino mejor; y cuando los convidados han bebido ya a satisfacción, sacan el más flojo; tú, al contrario, has reservado el buen vino para lo último. Así en Caná de Galilea hizo Jesús el primero de sus milagros, con que manifestó su gloria; y sus discípulos creyeron en él.

(S. Juan II, 1-11.)

El milagro que hizo Jesús en las bodas de Caná, la maravillosa conversión del agua en vino, no sólo es el primero de sus milagros, sino también uno de los más interesantes e instructivos. Es interesantísima la trama de la historia, tal cual la narra el Evangelista, por lo que dice y por lo que deja entrever. Y son altamente instructivas las múltiples enseñanzas, cubiertas con el transparente velo de la historia. De estas enseñanzas escogeremos las principales, como materia de nuestras espirituales consideraciones: la manera divina con que Jesús obró el milagro, y los amorosos designios eucarísticos que al obrarlo acariciaba en su Divino Corazón.

Dice el Evangelista al terminar la narración del milagro que «Jesús manifestó su gloria, y sus discípulos creyeron en él». «Manifestar su gloria», en el lenguaje de la Escritura, es una expresión que plena y adecuadamente sólo se aplica a Dios. Al aplicarla aquí el Evangelista al Salvador, no sólo da a entender que es verdadero Dios, sino que obró el milagro «divinamente». También la criatura, auxiliada por la omnipotencia de Dios, puede obrar, y ha obrado, milagros; mas en la manera misma de obrarlos muestra ser una débil criatura, que ha recibido de otro este maravilloso poder. No así Jesús. Efectúa el milagro sin previas súplicas, sin ningún acto externo, sin una palabra siquiera, con una autoridad y dominio como de quien dispone y ordena en cosa que le es propia. Muchas veces en su vida Jesús hizo oración en cuanto hombre a su Padre celestial, con quien se expansionaba regaladamente su Corazón de Hijo; mas en esta ocasión, en este primer milagro, en esta primera manifestación de su gloria, quiso proceder como Dios, con aquel señorío soberano que maravillase a sus discípulos, y les moviese a creer en él. Para nosotros ahora, que ya conocemos toda la vida del Salvador y admiramos en ella continuamente la asombrosa humildad de su Corazón, es semejante independencia en obrar este su primer milagro una señal manifiesta y como una declaración inequívoca de su dignidad divina.

Las bodas de Caná, santificadas con la presencia del Cristo y de su Madre, son símbolo de otras bodas más divinas: las de Cristo con su Iglesia. En estos místicos desposorios y en el celeste banquete con que se celebra hoy también como en Caná una conversión maravillosa, no de agua en vino, sino de vino terreno en vino celestial. Tal es la significación simbólica del primer milagro de Cristo, tales las miras ulteriores y amorosas con que lo obró. Mientras los esposos se gozaban del oportuno regalo con que Jesús les obsequiaba, mientras los convidados saboreaban aquel delicioso vino de postre, mientras los sirvientes, atónitos todavía, explicaban a todos la maravilla obrada por Jesús, él, entre inefables júbilos de su Corazón, dirigía el pensamiento a tres años más tarde, y contemplaba a sus discípulos embriagarse místicamente con otro vino más regalado, con la sangre misma que horas después iba a derramar por la salud del mundo. Y dejó oír su pensamiento más allá todavía, y vio a los fieles de todos los siglos acudir presurosos al convite que él les preparaba para beber el vino con que él les brindaba. Y pensó entonces en nosotros, pensó en mí... Y tuvo a gran dicha darme a beber su divina sangre.

Otro fruto de la intercesión de María: dar ocasión a que Jesús, convirtiendo el agua en vino, preludiese y anunciase la Eucaristía. Valgámonos nosotros de esta amorosísima intercesión para gozar plenamente del vino eucarístico anunciado en las bodas de Caná.

## CALENDARIO

Día 14 de Enero  
Dominica II después de la Epifanía.  
**San Hilario.**  
Verde. Misa propia. Oración de San Hilario, 3.ª de San Félix. Credo. Prefacio de Trinidad.  
Lunes, 15  
**San Pablo, primer Ermitaño.**  
Blanco. Misa propia, 2.ª oración de San Mauro. Prefacio común.  
Martes, 16  
**San Fulgencio, Obispo, Confesor y Doctor.**  
Blanco. Misa (In medio), 2.ª oración de San Marcelo. Credo.  
Miércoles, 17

**San Antonio Abad.**  
Blanco. Misa (Os justi). Evangelio propio.  
Jueves, 18  
**La Cátedra de S. Pedro Ap. en Roma.**  
Blanco. Misa propia, 2.ª oración de San Pablo, 5.ª oración de Santa Prisca. Credo. Prefacio de Apóstoles.  
Viernes, 19  
**S. Mario y compañeros mártires.**  
Encarnado. Misa propia, 2.ª oración de San Canuto y 5.ª de la Vigilia.  
Sábado, 20  
**S. Fabián y S. Sebastián, mártires.**  
Encarnado. Misa propia.

Fábrica de CURTIDOS

Francisca Rubert

Torre del Amor, 4  
Palma de Mallorca

Juan Jaume

Fábrica de calzado fino

Medio, 26 — Teléfono n.º 25  
A L A R O  
(MALLORCA)

# Una visita simbólica

Todos los diarios italianos hablan días pasados de las visitas mutuas entre los Soberanos de Italia y Pio XII, y el órgano del Vaticano, «L'Osservatore Romano», al comentar este acontecimiento puso de relieve que el hecho de que el pueblo italiano haya quedado al margen de la guerra y sea un elemento precioso de equilibrio y de paz, ha dado un carácter especialísimo a la visita de los Soberanos de Italia al Príncipe de la Cristiandad, presentándose como un símbolo pacífico no solo en cuanto puede referirse a la nación italiana, sino también a la fraternidad cristiana entre todos los pueblos de la tierra.

En realidad, la famosa «cuestión romana» tenía sus raíces en una concepción liberal y materialista de la vida y semejante concepción no podía subsistir bajo el Fascismo, doctrina que tiene de la vida un concepto moral y heroico. Por ello, bajo el clima del Fascismo renovador, no podía subsistir una antítesis que tan sólo tenía carácter oficial ya que el corazón del pueblo italiano, sanamente cristiano y creyente, siempre supo albergar el más profundo respeto por la Santa Sede, a la vez que el más acendrado patriotismo.

Había que acabar con aquel estado de cosas, y esta labor delicada sólo pudo realizarse mediante la sincera colaboración de unos hombres que cada uno de ellos representaba todo un mundo, todo un concepto: S. S. Pio XI, «Fides intrepide» mente clara y corazón de padre, que simbolizaba la Cristiandad, el Imperio espiritual de todo un mundo; Victor Manuel III, el Rey soldado y victorioso como símbolo del poder terrenal y temporal, enraizado en la tradición imperial de Roma, y aparte de ellos pero junto con ellos, el artífice genial y creador de una nueva Italia, de una nueva vida, de un nuevo orden que marca el momento decisivo en que una civilización dobla el ángulo del tiempo para desembocar en un nuevo concepto de vida: Mussolini, inteligencia genial y gran corazón, símbolo de la nueva idea Imperial.

Aquella vieja concepción de las tres Romas dejó de existir hace más de diez años, en Febrero de 1929. Ya no había Romas antiguas ni papales ni modernas, porque Roma es un nombre que no admite partición ni fragmentos. Roma es. Es por sí y ante el mundo. Roma es un concepto imperial, heroico y cristiano. Roma es católica por su espíritu y universalidad y si no es así no puede ser Roma. El Fascismo que ha devuelto a Italia ese clima de Imperio y ese concepto

universal, le devolvió también la paz espiritual con la obra genial de la Conciliación. Por ella Roma toma a su unidad espiritual y creyente, fundiendo en un solo anhelo dos ansias imperiales: la divina y la humana.

El sentido de las visitas entre el Rey Emperador de Italia y el Pontífice de la Iglesia Católica tiene un carácter particular. Se trata sobre el aspecto interno de la cuestión — del Soberano de la única gran potencia europea que no se ha dejado arrastrar por la guerra, y del Vicario de Cristo que es por esencia Príncipe de la paz.

Y fué Roma—Papado y Gobierno— quien trabajó con mayor denuedo por la conservación de esa paz cuya falta amenaza destruir la civilización europea.

Roma era la única que podía hacerlo porque sus cuatro letras encierran una idea que trasciende el tiempo y supera al espacio. Es la eternidad de Roma.

Las visitas entre Victor Manuel III y el Pontífice Pio XII fué un abrazo que ha sellado más si cabe esta unidad temporal y eterna.

CARLOS MARIA.



## La Previsora Mallorquina

Entidad aseguradora legalmente constituida  
Con domicilio en Palma, Calle Francisco Sancho, 35 — Teléf. 2529

Ha prestado, durante el mes de DICIEMBRE Año de la Victoria, servicios a los Sres. Asociados números:

376.—905.—1.009.—1.145.—1.254.—1.361.—1.373. 1.486.—1.556.—1.690.—  
1.723.—1.776.—1826.—1.919.—1.965.—2.085.—2.097.—2.219.—2.329.—  
2.348.—2.484.—2.553.—2.750.—2.762.—2.986.—2.993.—3.083.—3.172.—  
3.182.—3.511.—3.563.—3.756.—3.790.—3.884.—3.888.—3.945.—3.970.—  
4.084.—4.123.—4.256.—4.352.—4.374.—4.390.—4.470.—4.492.—4.756.—  
4.761.—4.819.—5.084.—5.345.—5.541.—5.588.—5.606.—5.892.—6.127.—  
6.247.—6.436.—7.021.—7.065.—7.4086.—7.555.—7.702.—7.871.—7.879.—  
8.214.—8.316.—8.462.—8.942.—8980.—9.103.—10.182.—10.436.—10.591.—  
11.043.

En la calle Lloseta sin núm. INCA. -- En la calle S. Bartolomé, número 80. INCA. -- En la calle Sancellas, sin núm. INCA. -- En la calle Virtud, núm. 5 INCA. -- En la calle San Francisco, núm. 61 INCA. -- En la calle Calvo Sotelo, núm. 51 INCA. -- En la calle General Luque, núm. 141 INCA. -- En la calle España núm. 30, INCA. -- En la calle Roca núm. 4, POLLENSA. -- En la calle Torres núm. 9, POLLENSA. -- En la calle Calvo Sotelo núm. 40, BINISALEM. -- En la calle General Moranta número 14, BINISALEM. -- En la calle Sol núm. 9, BINISALEM. -- En la calle Goleta núm. 10, BINISALEM. -- En la calle Ruido núm. 17, LA PUEBLA. En la calle J. A. P. de Rivera núm. 4, ALARO. -- En la calle Porrosá número 12, ALARO. -- En la calle Nueva núm. 8, LLUCHMAYOR. -- En la calle Portugal núm. 8, ANDRAITX. -- En la calle Can Borrás núm. 57, PONT D'INCCA.

Sin una molestia ni un gasto por parte de los Sres familiares

CUENTO HUMORISTA

# Un pueblo sano

Cuando, al pasar un día en su coche Ataulfo vió aquel cementerio tan chiquito, se quedó encantado, pero lo que se dice encantado:

Y es lo que él decía a sus acompañantes:

—Pero, ¿no veis qué cementerio más chiquito? Aquí, por lo visto no se muere nadie. Este pueblo tiene que ser muy sano, pero que muy sano.

Porque Ataulfo lo que buscaba era un pueblo sano; los médicos le habían dicho:

—Usted lo que necesita es vivir en el campo; mucha tranquilidad, nada de ruidos, vida higiénica y bien regulada y se curará usted en seguida.

Y al encontrar aquel pueblo que debía ser tan sano a juzgar por el pequeño cementerio, decidió ir a pasar allí una larga temporada.

El pueblo sano era muy pequeño y tenía... Bueno, será mejor decir lo que no tenía: no tenía tranvía, ni tren, ni autobuses, ni cafés, ni cines, ni grandes almacenes, ni teatros, ni mercados... En fin, no tenía ninguno de los exponentes ruidos del progreso que tan molesta hacen la vida de las grandes poblaciones. de modo que, por lo que a esto respecta, el pueblo sano podría llamarse también el pueblo feliz.

Tampoco había hotel, ni fonda, ni nada que se le pareciese, pero el tabernero les alquiló unas habitaciones aunque malas, bastante destartadas, y Ataulfo se sintió satisfecho.

Los que no estaban satisfechos eran los miembros de su familia que le

acompañaban: su mujer, sus seis chicos, la cuñada Florita, el cuñadito Pedrín, el suegro don Matias y la suegra doña Filo, que es aquella señora gorda que cuando se pone la bata estampada es la vaca más parecida a una persona que puede verse. (¡Cielos!, ¿qué hemos dicho? Bueno, lo mismo, pero al revés).

La primera noche todo fué bien: se acostaron en seguida porque en los pueblos no hay nada que hacer, y hasta las cuatro de la madrugada no pegó nadie ojo porque extrañaban las camas y los colchones de hojas de maíz tan sanos, tan sanos. Media horita de sueño y en seguida, los gallos, venga a cantar. Y como madrugar es tan sano, pues a las cinco estaban todos en pie.

Pero poco a poco se fueron acostumbrando a estos inconvenientes que tiene la vida en el campo: las moscas tan molestas, los puercos, las vacas, y los burros, y los perros, y los gatos, y los grillos, y los patos. Lo más desagradable era el olor que subía de la cuadra, pero resulta que como el olor de cuadra, ¡es tan sano, tan sano!...

Cuando cayó uno de los pequeños con la fiebre de Malta, en seguida les dijeron que aquello no era nada; se debía a las cabras y todos los vecinos lo habían pasado tan ricamente y todos los años les repetía y como si nada.

También era una lata lo de los servicios higiénicos, pero, ya se sabe, algún inconveniente han de tener los pueblos sanos, y para vivir conforta-

blemente quedése usted en la ciudad con sus ruidos, con su intranquilidad y con su horrible vida moderna.

A esto de los servicios higiénicos fué debido lo de Florita, la cuñada: se conoce que las aguas venían contaminadas y, naturalmente, la pobre Florita tuvo la mala suerte de coger una infección que, sin ser demasiado grave, le ocasionó la muerte en muy pocos días. ¡Fué una verdadera pena! ¡Pobre Florita! Era un bicho, ¿eh?, pero pobre Florita!

Lo de don Blas fué otra cosa, el mal de piedra: nada, que vió en un huerto unos melocotones muy hermosos, quiso coger uno y... el aldeano que le estaba viendo, tiró un peñazo con tan mala suerte (mala suerte para don Blas), que le dejó seco.

Con esto, su familia se puso insostenible que si tal, que si cual. Sobre todo, la suegra, doña Filo, dándole todo el día la lata con que si eran ya cinco muertos (los tres de la fiebre de Malta, Florita y don Blas), con que si se iban a morir allí todos... En fin, molestísimo, porque como las mujeres son tan tercas y tan incomprensivas...

Como que ya estaba Ataulfo dispuesto a ceder, cuando cayeron enfermos, a la vez, sus dos chicos mayores el cuñadito Pedrín y la suegra doña Filo. Y esto fué debido al cerdo que comieron la noche anterior, con toda seguridad. El tabernero asegura que aquel coche pasó por encima del cerdo pero la gente dice que cuando el tabernero colocó el cerdo en mitad de la carretera, estaba ya muerto (el cerdo, no el tabernero). Y ya ven ustedes lo que son las cosas: de que la muerte hubiera sido violenta o por triquinosis dependía todo...

¡Una verdadera pena! Menos mal que por ser cuatro entierros juntos les hicieron una rebaja.

Cuando a la nena le salió aquel grano negro, todos dijeron que no era nada un carbunco; que le habría picado alguna mosca infectada de algún animal muerto. Y no era nada, pero la chica se fué en unos días.

Claro está que la madre se volvió loca, de modo que el accidente que costó la vida al podre Ataulfo no le afectó en lo más mínimo. El accidente fué eso, un accidente completamente ajeno a la salubridad de un pueblo tan sano como aquél.

En cualquier lugar puede darle a usted una coz un mulo, ¿no? Pues a Ataulfo se la dió en la cabeza, y como la tenía tan grande y tan delicada, le produjo un «trauma menngio» (?) tan benigno que el podre no sufrió nada, pero lo que se dice nada.

Y como en el cementerio del pueblo no había sitio, y Ataulfo era tan gordo tan gordo, le tuvieron que llevar a la ciudad ruidosa y trepidante con su atmósfera sucia y su aire viciado, y allí tendrá que reposar para siempre si le dejan los ruidos insufribles de la civilización.

En cambio, los del pueblo sano están molestísimos con aquella familia acaparadora que les ha llenado el campo santo, obligándoles ahora a ampliar aquel cementerio tan chiquito y tad mono que ellos tenían y que era la admiración de todos los forasteros.

C. C. C. C.

**Andrés Pericás**  
**Fábrica de Calzado**  
 ALARO (Mallorca)  
 Fábrica en ALARO:  
 Calle Mítx, 35 — Teléfono 17  
 Oficinas en PALMA:  
 Vallori, 23 — Teléfono, 2379

**Fábricas de Calzado**  
 DE  
**Bartolomé Seguí**  
 ALARO (Mallorca)

**Fábrica de Curtidos**  
 — de —  
**José Bigas**  
 Especialidad en cabritillas finas de alta calidad para calzados de señora  
 Teléfono, 1093  
 Molinar de Levante  
 Palma de Mallorca

Para adquirir un objeto de gusto, de última novedad, no consulte Vd. más que con  
**ESTABLECIMIENTOS VICTORIA**  
 Jaime II, 64 al 68

**MUTUA BALEAR**  
 SEGURO DE INCENDIOS  
 SEGURO DE ACCIDENTES  
 SEGURO PATRONAL  
 SEGURO DE ENFERMEDADES  
 Vía Roma 45  
 Palma de Mallorca

Folleín de EL LUCHADOR n.º 65

## JEROMIN

POR

EL P. LUIS COLOMA, S. J.

»De la justicia usaréis con igualdad y rectitud, y cuando será necesario con el rigor y ejemplo que el caso lo requiere: teniendo en cuenta a esto firmeza y constancia; y juntamente cuando la calidad de las cosas y las personas lo sufriese, seréis piadoso y benigno, que son virtudes muy propias de las personas de vuestra cridad.

»Las lisonjas y palabras endereçadas a esto, son de mal trato para quien las usa, y de vergüenza y ofensa a quien se dice. A los que de esto hicieran profesión y de esto tratan haréis tal rosiro y demstración, que entiendan todos cuán poco acepto os será tal trato y plática. Lo mismo haréis con los que en vuestra presencia tratan mal y murmuraren de las honras y personas de los ausentes, que a tales pláticas y entretenimientos no debéis dar lugar, porque además de ser perjudiciales y en ofensas de terceros, toca el desviarlas a vuestra auto.idad y estimación.

»Habéis de vivir y proceder con gran recato en lo que toca a la honestidad de vuestra persona; porque esta es materia que demás de la ofensa de Dios suele traer y causar no pocos inconvenientes; y con gran impedimento y destrucción para los negocios y cumplimiento de lo que se debe hacer, y suelen dello nacer otras ocasiones que son peligrosas y de mala consecuencia y ejemplo.

»Debéis excusar en cuanto fuera posible juegos, especialmente de dados y de naipes, por el ejemplo que habéis de dar a los demás; y porque en esto no se puede proceder ni procede con la moderación y limitación que a las personas de vuestra clase se requiere; y suceden muchas ocasiones con ellos en que los hombres principales se suelen descomponer y deshonorar, de que resulta indignidad, os encargo que si alguna vez por entretenimiento jugáredes, guardéis en ello el decoro debido a vuestra persona y autoridad.

»El jurar sin necesidad muy estrecha y particular que a ello obligue, en todo género de hombres y mujeres es muy reprobado y quita la buena estimación, tanto más en los hombres muy principales, en los cuales es muy indecente y que contradice mucho su crédito, dignidad y autoridad; y así os encargo que estéis muy advertido en esto de jurar, y que en ninguna manera uséis del juramento de Dios, ni de otros extraordinarios, y de que no usen ni deben usar las

personas de vuestra calidad: y que en esto entiendan de vos todos los caballeros y otras personas que con vos anduvieren, ejemplo y de palabra, para que así mismo ellos lo guarden y usen.

»Como quiera que es razón que lo que toca a vuestra mesa, comida y tratamiento, se haga con decencia, autoridad y limpieza que se debe; mas juntamente con esto conviene que haya en ello mucha moderación y templanza, por el ejemplo que habéis de dar a todos y por la profesión de guerra que habéis de hacer, y porque es muy buena y parece porque vuestra mesa ha de ser la ley y el orden para los demás

»Estaréis muy advertido de no decir a ningún hombre palabra que sea de injuria ni ofensa suya; y que vuestra lengua sea para honrar y hacer favor, y para deshonorar a nadie, y los que erraren y excedieren hacerlos heis castigar, haciendo a todos justicia y razón; y este castigo no ha de ser por vuestra boca, ni por palabra imperiosa, ni por vuestras manos. Y así mismo tendréis gran cuenta, que en el trato y pláticas ordinarias uséis de modestia y templanza, sin os descomponer y entonar; que es cosa que deroga y detrae mucho a la autoridad de tales personas. Y la misma cuenta tendréis de que vuestras pláticas, y las que en vuestra presencia se hicieren, sean honestas y decentes, como es debido a vuestra persona y callidad.

»Asimismo debéis estar muy prevenido y advertido en el trato común de todo género de gente, y que esto sea de manera, que con ser afable, apacible y de buena acogida, guardéis juntamente el decoro y decencia de vuestra persona y cargo; y así como con la afabilidad se gana el amor de las gentes, conservéis juntamente con esto la reputación y respeto que se os debe tener. En el invierno y en los otros tiempos que no se navegare, estando en tierra, y no haciendo falta a los negocios de vuestro cargo, a que principalmente debéis atender, ocuparos heis en buenos ejercicios, especialmente de las armas; en los cuales así mismo haréis que se ocupen y ejerciten los caballeros que con vos han de residir, excusando en los tales ejercicios gastos, pompas y excesos; y que todo se enderece al verdadero ejercicio de las armas; y que el uso dellas haga a los tales caballeros diestros y hábiles para los efectos y ocasiones que se ofrecieren, Y así mismo daréis orden se excusen los dichos gastos y excesos en los vestidos y trajes y común trato, dando vos ejemplo en lo que a vuestra persona y criados vuestros tocara.

»Esto es lo que se me ha ofrecido acordaros, confiando que lo haréis mejor que aquí lo digo. Lo cual servirá para vos solo y por eso va escrito de mi mano. En Aranjuez el 25 de Mayo de 1568.—Yo el Rey».

(Continuará)

# PALMA DE MALLORCA

## Vida ciudadana

### Los Conferenciás en Acción Católica

Ha continuado en el local de Acción Católica, Zavellá 17, el Cursillo de Moral Profesional, que empezó el 27 de diciembre, cuyas lecciones han estado a cargo del Rdo. P. Murall, S. J., las que han resultado de grandísimo interés dignas de ser escuchadas por todos los ciudadanos a quienes afectan y que desgraciadamente no sienten ansias de luz sobre cuestiones tan delicadas como las que en dicho cursillo se han expuesto con gran claridad e ilustradas con multitud de ejemplos tomados de la realidad misma.

Fue el tema de la penúltima lección: «Contratos en general, su validez, obligación y extinción».

La última fue dedicada enteramente al contrato de compra-venta que a tantos afecta y que es asunto de todos los días. Su exposición fue clara, precisa y atrayente. El auditorio se llevó una idea terminante para conocer los casos en que hay peligro de faltar a la justicia y aquellos en que de faltar, precisa la restitución.

Al final de su disertación el P. Murall fue muy aplaudido.

### Cartillas de racionamiento

Desde el día 3 del corriente mes, están repartiéndose en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, las Cartillas de Racionamiento. El reparto se hace por distritos previamente anunciados en la prensa, comprendiéndose sólo algunas calles y con el fin de evitar aglomeraciones, sólo pueden recogerse en los días señalados para cada una de las calles, precisamente por el cabeza de familia que debe aconar en el acto de recogerla treinta céntimos en calderilla.

### Responsabilidades políticas

El Tribunal de Responsabilidades políticas de Palma ha dado publicidad a 76 sentencias firmes pronunciadas hasta fin del año 1939, contra otros tantos individuos de ésta.

### La iglesia de Santa Fe restituida al culto público

El día 6 de los corrientes, fiesta de Epifanía, fue reabierta al culto público por disposición de la Autoridad eclesiástica, la iglesia de Santa Fe, que fue incendiada durante el último período del gobierno marxista, y que ha sido convenientemente restaurada.

Con dicho motivo se celebró solemne festividad con todas las ceremonias que para tales casos señala el ritual romano. A las diez se efectuó la bendición de la iglesia y de la imagen del Santo Cristo había sido mutilado, y de la pila bautismal.

Fue el celebrante, el Cura Párroco Rdo. Sr. don Vicente Frau, y predicó el Rdo. Sr. don Pedro Amorós, Catequista del Seminario. Terminó la función con exposición del Santísimo, acto de desagravio, Te-Deum en acción de gracias, bendición con el Santísimo y Reserva.

### Cédulas personales

El día 13 es el último día del plazo voluntario para la Recaudación del Impuesto de Cédulas personales correspondientes a 1939 que se recauda en las oficinas instaladas en el Palacio de la Diputación.

### Terminó el «Año de la Victoria»

Según ha publicado la prensa de la ciudad conchal, el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación dió orden de suprimir desde 1.º del año actual la frase «Año de la Victoria» que se ponía en las comunicaciones oficiales.

### El Certamen Catequístico - Apologético de Manacor

En esta ciudad ha tenido lugar un acto trascendental celebrado con gran éxito. Se trata del Certamen que convocaron los aspirantes de la Juventud Católica de aquel Arciprestazgo al cual han concurrido número extraordinario de concursantes presentándose sesenta y ocho trabajos a los diferentes temas anunciados, algunos de los cuales están escritos con singular maestría.

El Acto de la proclamación de los nombres de los autores premiados se celebró solememente el día 31 de diciembre en que se celebró con tal motivo una gran fiesta a la que asistieron representaciones y comisiones de los Arciprestazgos de Lluchmayor y Felanitx. En dicho acto se leyó el informe del Jurado Calificador, Pronunciándose varios discursos y al final el Sr. Economista de Manacor dió lectura a la hermosa Carta que le fué dirigida con tal motivo, por el Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo - Obispo de Mallorca bendiciendo el Certamen.

Sea enhorabuena para los concurrentes premiados y para los organizadores.

### Recepción en la Comandancia Genral

El día 6, con motivo de la festividad de los Santos Reyes, en la Comandancia General de nuestra Ciudad y por disposición del Excmo. Sr. Ministro del Ejército, tuvo lugar una recepción militar recibiendo el Excmo. Sr. don Alfredo Kindelán a los Jefes de todas las Armas y Cuerpos de la Guarnición.

### En el Círculo Mallorquín

El día 5 a las 7 de la noche en el salón de actos del Círculo Mallorquín, el ilustre vate y Académico de la Lengua Española Rdo. don Lorenzo Riber leyó el discurso que pronunció en la Real Academia, ante el Caudillo, contestando al que pronunció el celebrado literato y Consejero Nacional, don José María Pemán en el acto de su recepción como miembro de dicha Academia.

### La Festividad de la Sda. Familia

La Asociación Católica de padres de Familia en nuestra ciudad celebró con gran solemnidad la fiesta de sus Santos Patronos la Sagrada Familia. La misa de Comunión general que fué celebrada en Montesión por el M. I. Sr. D. Francisco Esteve, Canónigo, fué bastante concurrida. Por la tarde la Junta de la Asociación se personó en la Inclusa para obsequiar a los niños asilados con una merienda, la que dejó muy satisfechos los pequeños.

El Sr. Colom, vocal de la Junta, leyó una reseña en verso de la fiesta del año anterior y el Presidente D. José Ramis de Ayreñor pronunció un sentido discurso dirigido a los niños. Hablóles luego el Consiliario Rdo. P. Murall y finalmente lo hizo el Gestor Provincial Sr. Marqués del Palmer.

Por la noche se celebró en la citada iglesia solemne función con exposición del Santísimo ocupando la sagrada Cátedra el Rdo. P. Pedro N. Isla, S. J.

### Ya se puede cerrar la correspondencia

Por la Superioridad se ha dispuesto la suspensión de la censura de la correspondencia que circule dentro del territorio nacional y por tanto se puede ya depositar en los buzones con los sobres cerrados. No así la que vaya dirigida al extranjero, la cual seguirá siendo censurada y por tanto ha de depositarse abierta.

FUMISTERIA

SANEAMIENTO

BATERIA DE COCINA

- de -

José Casasnovas

Talleres: Pizá, 4 Tel. 2221

Santo Domingo, 22 y 24

Palma de Mallorca

IMP. POLITÉCNICA - PALMA

## AYUNTAMIENTO

### Interesantísimos proyectos a punto de realizarse Estado floreciente de nuestra hacienda municipal

Bajo la presidencia del Alcalde señor Riera, se reunió la Comisión Gestora municipal, acordando:

Aprobar un dictamen condonando los arbitrios, por compensación, de las obras efectuadas en la finca anguarl de las calles del Viento y de San Alonso.

Autorizar la construcción de un edificio destinado a fábrica de azulejos en la barriada de Coll d'En Rebassa.

Aprobar la delimitación de la zona de Obras del Puerto, por la que se considera vía municipal la calzada situada al lado del mar, en el Paseo de Sagrera.

Autorizar la instalación de varias nuevas industrias.

Aprobar el acta de recepción definitiva de las obras de embaldosado y construcción de aceras de la Escuela Normal, Instituto y Escuela de Comercio, y devolver la fianza correspondiente al contratista de dichas obras.

Finalmente, se acordó dar por definitivamente aprobados los presupuestos para 1940.

A continuación, el Alcalde, señor Riera, hizo uso de la palabra para anunciar que el estado ruinoso en que el Ayuntamiento del Frente Popular había dejado a la ciudad, se había convertido, en verdaderamente próspera, lo que hacía posible desenterrar antiguos proyectos de mejora de la ciudad que todos los palmesanos desean con vivas ansias.

Dijo que sin tener en cuenta el gran valor que tienen el bosque y Castillo de Belver, y señalando al valor del mobiliario, objetos y cuadros artísticos talleres y maquinaria del Ayuntamiento un valor de sólo 500.000 pesetas y calculando rigurosamente el pasivo, podía adelantar que el superávit, en 31 de Diciembre pasado, era de 9.594.694'54 pesetas, y anunció que contando con dicha base el Ayuntamiento se propone iniciar grandes obras que conviertan a Palma en un agran ciudad bella, higiénica y moderna. Señaló como primera obra a realizar la construcción de un Mercado Central en la plaza del Olivar o de Cecilio Metelo, mercado que estará dotado de todas las comodidades y de adecuadas instalaciones.

Agregó que además del Mercado Central se proyecta construir otros varios mercados en distintas barriadas de la ciudad.

También se proyecta la construcción en la proximidad de las principales carreteras que afluyen a la ciudad de una grandiosa estación de autobuses, dotada de fonda, surtidores de gasolina, teléfono, taller de reparaciones, a fin de que los pasajeros que utilizan dichos vehículos tengan todas las comodidades.

Otro de los proyectos que se propone convertir en realidad —siguió diciendo el señor Riera— es el Paseo Marítimo que desde Palma lleve hasta Porto-Pi o la Pradera, por la orilla del mar, higienizando de una vez el barrio

del Jonquet que se convertiría en barriada lujosa.

También la entrada a Palma desde el muelle —agregó el señor Riera— es uno de los proyectos de mejora que acaricia la Gestora. Se derruiría el cuartel de Caballería, se devolvería a los niños y ancianos de Palma los jardines del «Huerto del Rey» y quedaría en primer término la suntuosa mole del Palacio de la Almudaina.

Refiriéndose nuevamente a la construcción del Mercado Central, y después de pedir el apoyo a la prensa para llevar a cabo tan importantes obras propuso que la Gestora tomara el acuerdo de construir dicho Mercado Central y que se nombrara una comisión integrada por un Ingeniero, un Arquitecto y un Higienista, para que dictaminaran sobre las ventajas e inconvenientes de los tres proyectos de Mercado que hay en el Ayuntamiento el del señor Bennazar corregido por el señor Forteza; el del señor Aleñar y el del señor Valls y Gadea que residió en en Mallorca durante la guerra y que ha regalado a la Corporación su proyecto.

El señor Hevia, en nombre de los demás compañeros de Gestora dijo que todos aprobaban la propuesta del Alcalde, y que estaban dispuestos a trabajar con todo ahínco y cada uno en su lugar para llevar a la realidad tan importantes y beneficiosos proyectos.

Por unanimidad, quedó aprobada la propuesta de construcción del Mercado Central, designar al Ingeniero don Carlos Taiz, al Arquitecto don Carlos Garau y al Higienista don Juan Durich para que dictaminen sobre los proyectos del Mercado Central, y que los demás proyectos se estudien para llevarlos a la práctica la mayor brevedad posible.

Después de la sesión el Alcalde, señor Riera, invitó a los representantes de la prensa a contemplar unos planos confeccionados por los delineantes del Ayuntamiento.

En los cinco detallados planos —que abarcan casi todo el término municipal de Palma— se ha podido fijar, por primera vez, la exacta situación de las construcciones en el Ensanche y en las afueras de la ciudad.

Los cinco planos acreditan en extremo tanto a los que los han confeccionado como a los que los han dirigido.

El Alcalde y el Gestor y Arquitecto señor Casas dieron amplias explicaciones sobre dichos planos en los que están esrudiados los diversos problemas urbanísticos que tiene planteados nuestra ciudad.

## PURÉ MALLORQUÍN

FELANITX

REPARACIONES ELÉCTRICAS

Juan Pomar Torres

Avenida Alejandro Rosselló, 7-9-11 - Teléfono, 1941

PALMA DE MALLORCA

Instalaciones eléctricas en automó-

viles o Especialidad en bobinajes de

Motores, Dinamos, Transformadores,

Magnetos, etc. o Baterías para

automóviles y estacionarias

Lubrificantes FLEX